RUBRICAS EXAMEN DE ECOLOGIA SEGUNDO TERMINO PRIMERA EVALUACION 2014-2015

1. CONOCIMIENTO DE TERMINOS AMBIENTALES (10 ptos): En la columna extrema derecha, escriba el literal
que corresponda al término correcto.

AUTOTROFO

Gas de invernadero que proviene principalmente de combustibles fdsiles y
fertilizantes.

ESMOG INDUSTRIAL

Organismo que consume materia organica.

OLIGOTROFICA

BIOMASA Son las relaciones que ocurren entre los individuos tales como depredacion,
parasitismo, competencia, etc.

BIOMA Condicién que implica exceso de nutrientes.

CONDICION Organismo que sintetiza su materia orgdnica a partir de nutrientes

inorganicos.

HETEROTROFO Grupo de ecosistemas relacionados por una clase similar de vegetacion vy
gobernados por condiciones climaticas similares.

BOSQUES DE | Tipo de relacidon simbidtica temporal donde las dos especies involucradas

CONIFERAS resultan beneficiadas.

OXIDO NITROSO (N,0)

Cantidad de materia organica seca de organismos, poblaciones o

comunidades

INTERACCIONES
INTERESPECIFICAS

Condicién que implica pocos nutrientes.

HABITAT

Neblina formada por una mezcla irritante y grisacea de hollin.

CONDICION EUTROFICA

Contaminantes atmosféricos, que incluyen fragmentos de hidrocarburos de
combustién incompletay compuestos que se evaporan.

MUTUALISMO

Son las relaciones que ocurren entre los individuos tales como reproduccién,
simbiosis, cooperacién.

M | COMENSALISMO

Biomas que se caracterizan por tener hojas caedizas; conservan agua en el
tronco y crecen en primavera.

NICHO ECOLOGICO

Neblina café amarillenta producto de la interaccidén de hidrocarburos, éxidos
de nitrégeno y luz solar.

CADUCIFOLEOS

METANO (CH,4) Corresponde al lugar fisico con las condiciones ambientales 6ptimas para la
permanencia de los individuos o especies

MATERIA PARTICULADA | Gas de invernadero producido por microorganismos en ausencia de oxigeno.

BOSQUES Tipo de relacién simbidtica temporal donde una de las especies involucradas

se beneficia, mientras que la otra se mantiene neutra




ESMOG FOTOQUIMICO

Contaminantes que incluyen fragmentos sdlidos y gotas de liquido dispersos
en la atmdsfera, tales como el polvo y los aerosoles.

INTERACCIONES
INTRAESPECIFICAS

Biomas que se caracterizan por poseer hojas no caedizas y cortezas gruesas

COMPUESTOS
ORGANICOS VOLATILES
(covs)

Corresponde al rol o estrategia de un organismo para sobrevivir en la
comunidad biotica.




RESPUESTA PREGUNTA 1: CONOCIMIENTO DE TERMINOS AMBIENTALES (10 puntos): En la columna extrema
derecha, escriba el literal que corresponda al término correcto.

AUTOTROFO

Gas de invernadero que proviene principalmente de combustibles fdsiles y
fertilizantes.

ESMOG INDUSTRIAL

Organismo que consume materia orgdnica.

BIOMASA Son las relaciones que ocurren entre los individuos tales como depredacion,
parasitismo, competencia, etc.

BIOMA Condicién que implica exceso de nutrientes.

CONDICION Organismo que sintetiza su materia organica a partir de nutrientes inorgdanicos.

OLIGOTROFICA

HETEROTROFO Grupo de ecosistemas relacionados por una clase similar de vegetacion vy
gobernados por condiciones climaticas similares.

BOSQUES DE | Tipo de relacion simbidtica donde las dos especies involucradas resultan

CONIFERAS beneficiadas.

OXIDO NITROSO (N,0)

Cantidad de materia orgdnica seca de organismos, poblaciones o comunidades

INTERACCIONES
INTERESPECIFICAS

Condicién que implica pocos nutrientes.

HABITAT

Neblina formada por una mezcla irritante y grisacea de hollin.

CONDICION
EUTROFICA

Contaminantes atmosféricos, que incluyen fragmentos de hidrocarburos de
combustién incompleta y compuestos que se evaporan.

MUTUALISMO

Son las relaciones que ocurren entre los individuos tales como reproduccién,
simbiosis, cooperacién.

COMENSALISMO

Biomas que se caracterizan por tener hojas caedizas; conservan agua en el
tronco y crecen en primavera.

NICHO ECOLOGICO

Neblina café amarillenta producto de la interaccién de hidrocarburos, 6xidos de
nitrogeno y luz solar.

METANO (CH.)

Corresponde al lugar fisico con las condiciones ambientales éptimas para la
permanencia de los individuos o especies.

MATERIA Gas de invernadero producido por microorganismos en ausencia de oxigeno.
PARTICULADA
BOSQUES Tipo de relacién simbidtica temporal donde una de las especies involucradas se

CADUCIFOLEOS

beneficia, mientras que la otra se mantiene neutra.




ESMOG FOTOQUIMICO

Contaminantes que incluyen fragmentos sélidos y gotas de liquido dispersos en
la atmosfera, tales como el polvo y los aerosoles.

INTERACCIONES
INTRAESPECIFICAS

Biomas que se caracterizan por poseer hojas no caedizas y cortezas gruesas

COMPUESTOS
ORGANICOS
VOLATILES (COV)

Corresponde al rol o estrategia de un organismo para sobrevivir en la
comunidad biotica.

RUBRICA PREGUNTA 1.

RUBRICA PREGUNTA 1: 0.5 PTOS /C.U.
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0-25%) (51 - 75%) (75 - 100%)

DESEMPENO (26 - 50%)

De O hasta 5 De 6 hasta 10 | De 11 hasta 15 De 16 hasta 20

preguntas preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0.0 25 3 -5 puntos | 5.5-7.5 puntos 8.0-10.00

puntos Puntos




PREGUNTA 2: PIRAMIDES TROFICAS (10 ptos):

A: La siguiente piramide de biomasa representa las relaciones de los diferentes niveles troficos de un

ecosistema:
8 kg/m2
79 kg/m?2
803 kg/m?2
a) Escriba alado derecho de la pirdmide el nombre de cada nivel tréfico
b) éQué ley o tendencia se puede deducir analizando los valores de biomasa que se muestran para los
diferentes niveles del grafico? ...,
c) ¢Siel grafico fuera una pirdmide de biomasa invertida, a qué tipo de ecosistema corresponderia? .............
d) En caso de existir un nuevo nivel tréfico superior, cudl seria aproximadamente la cantidad de biomasa
transferida.............
e) Podria ser el ecosistema propuesto en d) un asentamiento humano exclusivamente carnivoro de 8
kg/m?? Si....... No.....
B) En base a la siguiente pirdamide, conteste segun corresponda:

a) V/F: Se refleja una alta produccién primaria de biomasa, para un nimero cada vez mayor de
consumidores......

b) V/F: Esta piramide muestra un eficiente equilibrio natural del ecosistema. Si hubiese mas herbivoros
gue carnivoros —vacas- que plantas verdes o mds carnivoros —personas- que herbivoros, el ecosistema
colapsaria?........

c) V/F: Hay varias formas de ubicar a los detrivoros en las pirdmides troficas. Seria correcto si los ubicara
al lado de cada uno de los niveles troéficos? .......

d) Complete: La .eereciccerecreceieeenns es el proceso natural que hace posible la produccidon de alfalfa

e) La pirdmide muestra un eficiente equilibrio natural del ecosistema. Si se elimina un nivel tréfico, se
desequilibra?. Si...... No......

RESPUESTA PREGUNTA 2:

PIRAMIDES TROFICAS (10 ptos): A: La siguiente piramide de biomasa representa las relaciones de los
diferentes niveles tréficos de un ecosistema:

8 kg/m’

79 kg/m?

803 /m?




a. Escriba alado derecho de la piramide el nombre de cada nivel tréfico (1 pto)
En orden ascendente:

PRODUCTORES

CONSUMIDORES PRIMARIOS

CONSUMIDORES SECUNDARIOS

b. Qué ley o tendencia se puede deducir analizando los valores de biomasa que se muestran para los
diferentes niveles del grafico (1pto)

Se cumple la denominada regla del 10%, mediante la cual sabemos, que un nivel tréfico solamente utiliza

en la sintesis neta de materia orgdnica el 10% del nivel tréfico anterior.

c. ¢Si el gréfico fuera una pirdmide de biomasa invertida, a qué tipo de ecosistema corresponderia? (1

pto)
Corresponderia a un ecosistema acuatico.

d. En caso de existir un nuevo nivel tréfico superior, cudl seria aproximadamente la cantidad de
biomasa transferida(1 pto)

La cantidad de biomasa transferida seria aproximadamente 0.8 Kg/m?, debido a que representaria el 10%

de 8 kg/m’.

e. Podria ser el ecosistema propuesto en d) un asentamiento humano exclusivamente carnivoro de 8
Kg/m®. (1 pto)

No, debido a que el asentamiento humano seria correspondiente con biomasa aproximada de 0,8 kg/m2,
nunca 8 kg/m?.

B) En base a la siguiente pirdmide, conteste segln corresponda:

a) V/F: se refleja una alta produccion primaria de biomasa, para un nimero cada vez mayor de
consumidores. (1 pto)
Falso Porque se reflejaria una alta produccidn primaria de biomasa, para un nimero cada vez menor
de consumidores.

b) V/F: Esta piramide muestra un eficiente equilibrio natural del ecosistema. Si hubiese mas herbivoros
gue carnivoros — vacas — que plantas verdes o mas carnivoros — personas — que herbivoros, el

ecosistema colapsaria? (1 pto) Verdadero.

c) V/F: Hay varias formas de ubicar a los detrivoros en las piramides tréficas. Seria correcto si los ubicara
a lado de cada uno de los niveles tréficos? (1 pto) Verdadero

d) Completa: (1 pto) La fotosintesis es el proceso natural que hace posible la produccién de alfalfa.

e) La piradmide muestra un eficiente equilibrio natural del ecosistema. Si se elimina un nivel tréfico, se
desequilibra? (1 pto) Si.



RUBRICA PREGUNTA 2: 10 PUNTOS

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0 -30%) (51 - 80%) (81 - 100%)
DESEMPENO (31-50%)
De O hasta 3 Dedas 6y 8preguntas |9y 10
preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0.0-3.0 4.0-5.0 6.0 - 8 puntos 9.0-10.00
puntos
puntos Puntos




PREGUNTA 3: BIOMAS (10 ptos):

A. Dentro de los segmentos del siguiente triangulo (cuyas aristas son el clima, la temperatura y las
precipitaciones) escriba el literal correspondiente al BIOMA correcto: a) Bosque lluvioso; b) tundra; c)

>
E)
- o]
SR
L]
e}
\
\

\

&= Precipitacion —

B. Considerando la fauna y flora de los biomas del siguiente cuadro, revise el listado de especies dadas y
escriba su nombre, si corresponde, en los espacios en blanco: vacas, ardillas, musgos, avestruz,
manglares, roble, cactus, arroz, rinocerontes, halcones, venados, cangrejos, perdices, leones. Nota:
podrian haber especies que no pertenecen a bioma alguno.

Biomas Flora Fauna

Desierto

Bosques de Coniferas

Bosques caducifolios

Praderas




RESPUESTA PREGUNTA 3:
a) Dentro de los segmentos del siguiente triangulo (cuyas aristas son el clima, la temperatura y las
precipitaciones) escriba el literal correspondiente al BIOMA correcto: a) Bosque lluvioso; b) tundra; c)
desierto; d) pastizal y e) bosque seco.

T s PrECIPITACION sy -

b) Considerando la faunay flora de los biomas del siguiente cuadro, revise el listado de especies dadas y
escriba su nombre, si corresponde, en los espacios en blanco: vacas, ardillas, musgos, avestruz,
manglares, robles, cactus, arroz, rinocerontes, halcones, venados, cangrejos, perdices, leones.

Bioma Flora Fauna
Desierto CACTUS HALCONES
Bosques de Coniferas MUSGOS VENADOS
Bosques caducifolios ROBLE ARDILLAS

Praderas ARROZ VACAS




RUBRICA PREGUNTA 3:

RUBRICA PREGUNTA 3:

13 respuestas (5 en parte a) y 8 en parte b) ).
0.77 PTOS /C.U.

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE

EJECUCION DESARROLLO
(0 -25%) (51 - 75%) (75 - 100%)

DESEMPENO (26 - 50%)
De 0 hasta 4 De5a7 De 8a10 Del11a13
preguntas preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0.0-3.1 3.9-54 6.2 -7.8 puntos 8.5-10.0
puntos puntos Puntos




PREGUNTA 4. CONTAMINACION DE AGUAS (10 ptos): Relacion DBO, Oxigeno disuelto y Eutrofizacion.

A) En la siguiente figura se observa la descarga y el avance de las aguas residuales de una industria,
generando tres zonas claramente diferenciadas, en funcién de los parametros DBO y O, disuelto. Los
espacios en blanco describiran dos caracteristicas para cada zona en funcién de dichos pardmetros.
Ubique el literal correcto (respetando si la columna es para DBO 6 O,):

a) 2-6 ppmde Oy; b) 8 ppm de Oy; c) 0 ppm de O,; d) DBO alto; e) Zona de recuperacion; f) DBO bajo o
nulo

B) Verdadero (V) o falso (F):

La remocién mecanica de algas constituye un método a largo plazo para corregir la
eutroficacion.......

Una causa del aumento de nutrientes y metales pesados en los cuerpos hidricos es la presencia de
lixiviados de rellenos sanitarios .......

El dragado de los sedimentos aumenta la eutroficacion pues estimula el crecimiento del
fitoplancton.............

Un ejemplo de contaminacién no puntual es la descarga de aguas residuales domésticas (ARD) a un
cuerpo de agua ....cccceeueenee.

La eutroficacidon es el excesivo crecimiento de algas y plantas acudticas debido a la adicion de
metales pesados en el agua............

RESPUESTA PREGUNTA 4

A)

DBO 0,
f) b)
d) c)

e) a)




B)

e La remociéon mecdnica de algas constituye un método a largo plazo para corregir la eutroficacion
(F)

e Una causa del aumento de nutrientes y metales pesados en los cuerpos hidricos es la presencia de
lixiviados de rellenos sanitarios (V)

e El dragado de los sedimentos aumenta la eutroficacion pues estimula el crecimiento del
fitoplancton (V)

e Una fuente de contaminacion no puntual es la descarga de aguas residuales domésticas (ARD) a un
cuerpo de agua (F)

e La eutroficacidon es el excesivo crecimiento de algas y plantas acuaticas debido a la adicién de
metales pesados en el agua (F)

RUBRICA PREGUNTA 4 (11 RESPUESTAS: 0.91 PUNTOS/PREGUNTA

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0-25%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO (26-50%)
El estudiante deja El estudiante El estudiante El estudiante
todas los espacios en contesta completa completa
blanco/ Todos los correctamente | correctamente correctamente
espacios en blanco de3a5 de6a8 de9all
tienen informacién preguntas preguntas espacios en
equivocada/Contesta blanco.

correctamente hasta
dos preguntas.

TOTAL 0.0 - 1.82 puntos 2.7-4.6 5.5 - 7.3 puntos 8.2-10.0
puntos puntos




PREGUNTA 5 .CONTAMINACION DE AIRE/INVERSION TERMICA (10 ptos): En los siguientes graficos, el
grafico (a) representa una S|tuaC|on normal de distribucién de capas de aire en la tropdsfera y el grafico

(b) r 'enrtemnea en%epesfefa

“Temperatura

3 Témperatura':»j Tou S £
O o Has S )
e 2

5 a) Identifique y ubique en los recuadros en blanco de (a) y (b), las capas de: aire frio, aire calido e inversion

térmica (si es que existen)
5 b) En la tropdsfera, como se observa en (a), la curva de la relacién altura versus temperatura es

inversamente proporcional. Dibuje o grafique cdmo seria la curva en el caso (b)?

RESPUESTA PREGUNTA 5:

i ¥ g
‘Temperatura

Témperatuia

Altura ;

o

- Nivel del -
suelo.

~ Nivel del
suelo

(b)




RUBRICA PREGUNTA 5:

RUBRICA PREGUNTA 5
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLO DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION

(0--25%) (26-50%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO

Estudiante no
contesta literal
alguno/ Y los graficos
de sus curvas no son
acertadas o no hizo
ningun gréfico./

El estudiante
identifica tres
recuadros
correctos/ dos
correctos y curva
acertada / dos

El estudiante acierta
4 6 5recuadros
incluida curva /
cuatro recuadros mas
curva correcta/ 4

El estudiante da
todas las
respuestas
correctas en los
recuadros y
grafica con la

puntos

_ recuadros curva
el estudiante recuadros y curva
_ - correctos/ un _ correctamente
identifica hasta dos incorrecta..... -
recuadro correcto dibujada
recuadros correctos
y buena curva
incluida la curva.
TOTAL 0.0-1.3 puntos 5.0 puntos 6.5.1-8.5 10.0 puntos




PREGUNTA 6. CONTAMINANTES DEL AIRE (10 ptos). En la siguiente tabla, complete cada casilla con la
informacidn requerida:

EFECTOS SOBRE EL

CONTAMINANTE CLASIFICACION FUENTE U ORIGEN AMBIENTE Y
SERES VIVOS
Actividades
agricolas, sitios de
construccion,
PRIMARIO procesos
industriales; se
manifiestan como
particulas de humo
provenientes de
incendios, polvo.
A nivel de
tropdsfera: téxico
para plantas,
OZONO destruye la clorofila,
reduce
producciones
agricolas. A nivel de
seres humanos y
animales: Lesiona
tejido pulmonar,
irritante ocular.
Componente del
smog fotoquimico
Gas producido por
combustién de
combustibles fosiles
DIOXIDO DE AZUFRE utilizados en plantas
generadoras de
energia electrica,
fundicidén de
carbones, entre
otros...
En el hombre:
dolores de cabeza,
adormecimiento. Se
PRIMARIO uneala
hemoglobina de Ia
sangre

disminuyendo el
transporte de
oxigeno; su
exposicién corta a
altas
concentraciones
provoca la muerte.
Resultado de




combustién
incompleta

ACIDO NITRICO

Se forma de la
humedad del aire
con los 6xidos
generados por
causas naturales y
actividades
humanas como
incineracion de
combustibles
fésiles, uso de
motores de

combustidén interna.




RESPUESTA PREGUNTA 6: CONTAMINANTES DEL AIRE (10 ptos). En la siguiente tabla, complete
cada casilla con la informacién requerida.

CONTAMINANTE

CLASIFICACION

FUENTE U ORIGEN

EFECTOS SOBRE EL
AMBIENTE Y
SERES VIVOS

Acividades agricolas,

Molestias por

sitios de reduccion de
MATERIA construccion, visibilidad.
PARTICULADA PRIMARIO procesos Deterioro en
industriales, funciones
particulas de humo respiratorias.
provenientes de
incendios, polvo.
Se forma como A nivel de
resultado de troposfera es téxico
reacciones quimicas para plantas,
OZONO entre laluz solary | destruye la clorofila,
SECUNDARIO los Oxidos de reduce
nitrégeno producciones
provenientes de agricolas. A nivel de
procesos seres humanos y
industriales y animales lesiona
emisiones de tejido pulmonar,
automoviles. irritante ocular.
Componente del
smog fotoquimico
Gas producido por | En el hombre, irrita
combustién de tejido respiratorio y
fésiles utilizados en agrava
DIOXIDO DE AZUFRE PRIMARIO plantas generadoras enfermedades
de energia electrica, asmaticasy
fundicién de respiratorias. Es una
carbones entre de las principales
otros... fuentes de la lluvia
acida.
Se produce cuando | Causa en el hombre
MONOXIDO DE la gasolina, lefa, dolores de cabeza,
CARBONO carbon, basura son adormecimiento,
PRIMARIO incinerados con visién borrosa. Se

oxigeno insuficiente.
En plantas
generadoras de
energia eléctrica,
industria,
automoviles.

uneala
hemoglobina de Ia
sangre
disminuyendo el
transporte de
oxigeno, por lo que,
la exposicion por
varias horas al aire
gue contiene sdélo




0,001 % puede
provocar la muerte.

ACIDO NITRICO

SECUNDARIO

Se forma de la
humedad del aire
con los éxidos
generados por
causas naturales y
actividades
humanas como
incinaracion de
combustibles
fésiles, uso de
motores de
combustién interna.

Es una de las
principales fuentes
de la lluvia acida.
Aumenta acidez de
cuerpos hidricos y
suelo. Acelera
deterioro de
materiales de
construccion,
pinturas, estatuas,
esculturas. Efectos
nocivos sobre la
salud humana,
fauna vy flora.

RUBRICA PREGUNTA 6 ( 1 PTO CADA PREGUNTA)

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION (0-25%) DESARROLLO (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO (26-50%)
El estudiante deja El estudiante El estudiante El estudiante
todas los espacios en completa de completa de completa de
blanco/ Todos los manera manera manera
espacios en blanco relacionada o | relacionada o relacionada o
tienen informacion correctamente | correctamente | correctamente
equivocada/Completa |de3a5 de6a8 9 a 10 espacios
correctamente o de espacios en espacios en en blanco.
manera relacionada de | blanco. blanco.
1 a 2 espacios en
blanco.
TOTAL 0.0 — 2.0 puntos 3.0-5.0 6.0 - 8.0 puntos | 9.0- 10 puntos

puntos




PREGUNTA 7: ACTUALIDAD Y EDUCACION AMPLIA (10 ptos)

a) éEn qué provincia del Ecuador se encuentra ubicado el primer parque solar Pimampiro cuya potencia
es de 998 KW, cuenta con 4160 paneles solares y abastecera de energia eléctrica a 2000 familias?
Imbabura......... Zamora Chinchipe............. Loja..cceeenee. Canar............ El Oro.........

b) éEn qué fecha se llevd a cabo la Convencidn sobre Conservacion de Especies Migratorias de Animales
Silvestres (CMS) en Ecuador?
7 al 12 Julio......... 10 al 15 Septiembre......... 4 al 9 Noviembre........ 14 al 19 Octubre..........

c) Segun el acuerdo histérico entre EEUU y China, el presidente Obama dio a conocer objetivo de reducir
los GEls entre el 26 y 28% para el afo:

2020....... 2030....... 2025........ 2050.......
d) Aproximadamente ¢éCudl es el porcentaje de la produccién mundial de CO, que suman EEUU y China?
25%.......... 45%............ 65%.............. 70%......

e) Las cocinas eléctricas de induccién a ser implementadas en los proximos afios trabajaran con un voltaje
y frecuencia de:
110V, 50 Hz ...... 220V, 60 Hz ....... 110V, 60 Hz....... 220V, 50 Hz......

f) En qué pais sudamericano se acaba de efectuar (diciembre 2014) la conferencia de las partes COP-20
referente a Cambio Climatico:
Argentina...... Colombia ...... Chile ...... Paraguay...... Peru ......

g) Entre los siguientes, escoja cuales contaminantes primarios potencialmente se produjeron en el
reciente incendio ocurrido en Cerro Azul de Guayaquil.

PMyp y polvos ............ CO........... NO......... NO; ......... Oz

h) Cuales son las dos especies de tiburones que Ecuador y Costa Rica pidieron incluirlas en las listas de la
Conservacion de las Especies Migratorias de Animales Silvestres (CMS) ya que estan en peligro de
extincion.

Martillo comdn...... Sedoso ...... Tigre coman...... Peregrino...... Tigre cornudo......
Martillo Gigante......

i) De acuerdo a las concentraciones limites permisibles (Tabla 17.1, Enger), cudl seria el contaminante
primario que mayor tolerancia (mg/m3 aire) al ser humano presenta:

j)La tendencia de incremento de |la temperatura a nivel mundial hasta finales de siglo, con respecto a los
valores preindustriales, si se siguen emitiendo GEls bajo los mismos patrones de comportamiento y
consumo actual, sera :

0.5°C.... 10 °C.... 2.0°C.... 3.7°C....



RESPUESTA PREGUNTA 7:

PREGUNTAS DE ACTUALIDAD Y EDUCACION AMPLIA (10 puntos)
a) ¢En qué provincia del Ecuador se encuentra ubicado el primer parque solar Pimampiro, cuya potencia
es de 998 KW, cuenta con 4160 paneles solares y abastecera de energia eléctrica a 2000 familias?
Imbabura......... Zamora Chinchipe............. Loja...cceeneen. Canar............ El Oro.........

b) ¢éEn qué fecha se llevd a cabo la Convencidn sobre Conservacion de Especies Migratorias de Animales
Silvestres (CMS) en Ecuador?
7 al 12 Julio......... 10 al 15 Septiembre......... 4 al 9 Noviembre ........ 14 al 19 Octubre..........

c) Recientemente, segln el acuerdo histdrico entre EEUU y China, el presidente Obama difundié objetivo
de EEUU en reducir los GEl entre el 26 y 28% para el afio:
2020....... 2030....... 2025........ 2050.......

e) Las cocinas eléctricas de induccién a ser implementadas en los proximos afios trabajaran con un voltaje
y frecuencia de:
110V, 50 Hz ...... 220V, 60 Hz ....... 110V, 60 Hz....... 220V, 50 Hz......

f) En qué pais sudamericano se acaba de efectuar (diciembre 2014) la conferencia de las partes COP-20
referente a Cambio Climatico:
Argentina...... Colombia ...... Chile ...... Paraguay...... Peru ......

g) Entre los siguientes, escoja cuales contaminantes primarios potencialmente se produjeron en el
incendio ocurrido en el Cerro Azul de Guayaquil.

HNO3 PM10 vy polvos ............. Co.......... NO .........

h) Cuales son las dos especies de tiburones que Ecuador y Costa Rica pidieron incluirlas en las listas de la
Conservacion de las Especies Migratorias de Animales Silvestres (CMS) ya que estan en peligro de
extincion.

Martillo comdn...... Sedoso ...... Tigre comun...... Peregrino...... Tigre Cornudo......
Martillo Gigante......

i) De acuerdo a los limites permisibles, cual seria el contaminante primario del aire que mayor
tolerancia presenta:
Monoxido de Carbono (CO)

j) Latendencia de incremento de la temperatura a nivel mundial hasta finales de siglo, con respecto a los
valores preindustriales, si se siguen emitiendo GEls bajo los mismos patrones de comportamiento y
consumo actual, sera :

0.8 °C.... 2°C.... 2.8°C.... 3.7°C....



RUBRICA PREGUNTA 7: PREGUNTAS DE ACTUALIDAD Y EDUCACION AMPLIA (10 puntos)

RUBRICA PREGUNTA 5: TOTAL 10 PUNTOS ( 1 PTO /pregunta)

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0-25%) (51 - 75%) (75 - 100%)
DESEMPENO (26 - 50%)
De 0 hasta 2 De 3 hasta 5 De 6 hasta 8 9010
preguntas preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0-2 3-5 puntos 6-8 puntos 9-10
puntos puntos




PREGUNTA 8: HUELLA ECOLOGICA (10 ptos):

A) Utilizando para el cdlculo de la Huella Ecolégica (H.E.) el consumo de un alimento y el balance de CO,
de un pais desarrollado con una poblaciéon de 300 millones de habitantes, con los siguientes

indicadores:
Consumo anual de Productividad local de Emisiones anuales | Fijacidn neta anual de
granos per capita granos de CO, de CO, por la vegetacion
e/ af e / ha af combustibles fosiles local
[kg/ afio] [kg / ha afio] per capita
[Kg C/ ha aiio]
[kg C/ afio]
600 300 1500 3000

8.1 Calcule la huella ecoldgica per capita (por persona).

8.2 Determine la huella ecolégica pais.

B) Dé dos ejemplos de cada una de las areas o factores mostrados, determinantes para el calculo
completo de la Huella Ecoldgica:

Areas o Factores Ejemplos

A | Area terrestre Bioproductiva

B | Espacios acuaticos
bioproductivos

C | Areas para generacién de
energia

D | Area para edificaciones

E | Area de biodiversidad




RESPUESTA PREGUNTA 8:

Utilizando para el cdlculo de la Huella Ecolégica (H.E.) el consumo de un alimento y el balance de CO,, de un
pais desarrollado con una poblacién de 300 millones de habitantes, con los siguientes indicadores:

Consumo anual de Productividad local de Emisiones anuales | Fijacidn neta anual de
granos per capita granos de CO2 de CO2 por la vegetacion
kg/afio] combustible fésiles local
[kg / ha afio] -
per capita
[Kg C/ ha aiio]
[kg C/ afo]
600 300 1500 3000

a) Calcule la huella ecoldgica per cépita.
H.E pecapita _ 500 +@ =2 +l = 25ha
300 3000 2

b) Determine la huella ecoldgica pais.
H.Epns = (2.5)(3x10° )=7.5x10° ha

Dé dos ejemplos de cada una de las areas o factores mostrados, determinantes para el cdlculo completo de la
Huella Ecolégica:

Factor

Descripcion

Area terrestre
Bioproductiva

Area de cultivos, jardines, granjas, y otras que sean
pertinentes con el area.

Espacios acuaticos
bioproductivos

Rios, océanos, lagos, lagunas, y otras que sean
pertinentes con el area.

Area para generacién de
energia

Pozos petroleros, yacimientos de gas natural,
yacimientos de carbén, y otras que sean
pertinentes con el area.

Area para edificaciones

Areas de desarrollo urbanistico, carreteras, edificios,
y otras que sean pertinentes con el area.

Area de biodiversidad

Bosques, humedales, reservas ecoldgicas, y otras
gue sean pertinentes con el area.




RUBRICA PREGUNTA 8:

RUBRICA PREGUNTA 8:

0.83 PTOS /C.U.

12 respuestas (2 en parte a) y 10 en parte b) ).

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0-25%) (51 -75%) (75 - 100%)
DESEMPENO (26 - 50%)
De 0 hasta 3 Deda 6 De7a9 De10a 12
preguntas preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0.0-2.5 3.3 -5 puntos | 5.8 — 7.5 puntos 8.3-10.0
puntos Puntos




PREGUNTA 9. POBLACION HUMANA (10 ptos): Complete la siguiente tabla con el literal
correspondiente a las comparaciones de Huella Ecolégica entre los Paises en vias de desarrollo (LEDCs)
y los Paises desarrollados (MEDCs). ( Davis and Nagle, pag. 163).

a) Baja tasa de consumo de recursos energéticos a nivel local.

b) Se practica la Economia informal en el reciclaje de recursos.

c) Bajos porcentajes de desperdicios en la generacién de productos, a nivel de empresas.

d) Mayores extensiones de tierras con productividad primaria.

e) Dependencia en combustibles fosiles.

f) Alta tasa de captacién de gas carbonico.

g) Valores bajos de huella ecoldgica.

LEDCs MEDCs




RESPUESTA PREGUNTA 9: Complete la siguiente tabla asociando con el literal correspondiente a las
comparaciones de Huella Ecologica entre los Paises en vias de desarrollo (LEDCs) y los Paises desarrollados

(MEDCs). (Davis and Nagle, pag. 163)

a) Baja tasa de consumo de recursos energéticos a nivel local.
b) Se practica la Economia informal en el reciclaje de recursos.

c) Bajos porcentajes de desperdicios en la generacion de productos, a nivel de empresas.

d) Mayores extensiones de tierras con productividad primaria.
e) Dependencia de combustible fdsiles.

f) Alta tasa de captacién de gas carbonico.
g) Valores bajos de huella ecoldgica.

LEDCs MEDCs
E
A B D F G
RUBRICA PREGUNTA 9:
RUBRICA PREGUNTA 9: 7 respuestas. 1.43 PTOS /C.U.
NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0 - 25%) (51 - 75%) (76 - 100%)
DESEMPENO (26 - 50%)
De 0 hasta 2 3vy4 Entre5y6 7 preguntas
preguntas preguntas preguntas
TOTAL 0.0-2.9 4.3-5.7 7.2 - 8.6 puntos 10.0 Puntos
puntos puntos




PREGUNTA 10. CINE- FORO (10 ptos): En base a su cine-foro, desarrolle las siguientes preguntas:
*De acuerdo al documental, existe correlacion entre la rotacion no armanica eliptica de la tierra y el clima?
E X iU ettt ettt et ettt et e et et saeeb e eb b e s b et shesheeaeaebaeRbeRbea she sheerees et besbea e n sheeheers et senbeenne et ehesrsenaerbenten

*El documental mostraba dos tipos de formaciones geoldgicas en cuevas para determinar la edad de la tierra.
Cuales eran estas?

* Como y qué compuesto presente en las capas de hielo utilizaban los cientificos para determinar las eras de
extremo calentamiento y de extremo enfriamiento?.
T o [T 1 =R

* En el documental, qué indicadores biolégicos se utilizaban para predecir concentraciones extremadamente
altas de GEls

* Considera usted que el Calentamiento Global es un fendmeno cuyas causas son solamente antropogénicas?
Argumente su
0T o U TE] T OO SOTT

* Existen evidencias geoldgicas de que los glaciares estuvieron cubriendo zonas que actualmente no los
tienen?. Mencione una.

* En la actualidad, qué herramienta tecnolégica se utiliza para predecir el clima futuro, basandose aun en las
muestras

=T 0] [0} ={ ok L3RR
* Qué hecho significativo del video influencid en usted para cambiar sus hdbitos diarios y reducir el
calentamiento global?.
[t o] 1o [ OO PRRRS

* Cite dos efectos drasticos que muestra el documental como efecto del -calentamiento

*Si usted es el jefe de un proyecto econdmicamente rentable, técnicamente viable pero ambientalmente no
sustentable con respecto a la emision de GEls, con un ejemplo, argumente su decision final sobre el desarrollo
o no de dicho proyecto/ Cémo usted evidenciaria su ética ambiental:



RESPUESTA PREGUNTA 10:
CINE FORO (10 PTOS): en base a su cine-foro, desarrolle las siguientes preguntas:

De acuerdo al documental, existe correlacidn de la rotacidon no armdnica eliptica de la tierra y el clima?
(1 pto)

Si, existe debido a que aproximadamente cada 20000 afios la inclinacién de la tierra asi como el
estiramiento y fluctuacion de su érbita cambia la distribucién de energia que el planeta recibe del sol
estas alteraciones pueden tener relacién con los cambios que se producen en la tierra y el clima.

El documental mostraba dos tipos de formaciones geolégicas en cuevas para determinar la edad de la
tierra. Cudles eran estas? (1pto)

Estalagmitas y Estalactitas

¢Como y qué compuesto presente en las capas de hielo utilizaban los cientificos para determinar las
eras de extremo calentamiento y de extremo enfriamiento? Explique (1pto)

Compuesto: CO, debido a que las concentraciones de este compuesto se evidenciaban en las capas
glaciares. Se muestreaba profundamente en cada capa de hielo y esta transportaba bajo estricto
cuidado de no ser contaminada ni descongelada, a los laboratorios.

En el documental, qué indicadores bioldgicos se utilizaban para predecir concentraciones
extremadamente altas de los gases de efecto invernadero? (1pto)

Fdésiles de organismos de mar y algunas semillas que fueron encontradas en excavaciones hechas en
Africa.

Considera usted que el Calentamiento global es un fendmeno cuyas causas son sélo antropogénicas?
Argumente su respuesta. (1pto)

No, debido a que el calentamiento global no sdlo puede ocurrir por causas antropogénicas, también
puede ocurrir por procesos naturales pero se producen mas lentamente, como lo que ocurre con los
procesos de eutrofizacién que si es de manera natural puede ocurrir en 100 afios mientras que de
manera antropogénica lo puede hacer en 10. El calentamiento global natural se evidencia en la historia
de la tierra, de manera ciclica (épocas naturales de calentamiento y de enfriamiento)

Existen evidencias geoldgicas de que los glaciares estuvieron cubriendo zonas que actualmente no las
tienen? Mencione una (1 pto)

Si un ejemplo que cita el video es el del rio Hudson. Este fendmeno ocurrié hace 15000 o 17000 afios,
en donde el rio era parte de las capas de hielo.



En la actualidad, qué herramienta tecnoldgica se utiliza para predecir el clima futuro, basandose aun
en las muestras geoldgicas? (1pto)

En la actualidad por medio de la computadora con programas de simulacidon y modelos matematicos,
con esto los cientificos podrian predecir los cambios drasticos que se podrian evidenciar en el clima si
es que los niveles de CO, se incrementarian en el ambiente.

¢Qué hecho significativo influencié en usted para cambiar sus hdbitos diarios y reducir el
calentamiento global? Explique (1pto)

Se podrian citar varios pero un ejemplo que ocasionaria el calentamiento global es que podria alterar
el equilibrio ecolégico, de esta manera afectaria los recursos que dispone la poblacién ocasionando
problemas como escasez, pobreza, miseria, hambre, muerte, etc.

Cite dos efectos drasticos que muestra el documental como efecto del calentamiento global. (1pto)
Los deshielos en los polos y las inundaciones que existen en ciudades como Venecia.

Si usted es el jefe de un proyecto econdmicamente rentable técnicamente viable pero
ambientalmente no sustentable con respecto a la emisidon de GEl's, con un ejemplo argumente su
decisién final sobre el desarrollo o no del proyecto? Cémo usted evidenciaria su ética ambiental. (1pto)

Criterio personal: calificarlo desde la racionalidad, légica de las respuestas y buen argumento. De
acuerdo a nuestra mision con la materia, debe actuar el estudiante con ética para evitar desastres o
para sugerir soluciones y estrategias adecuadas.



RUBRICA PREGUNTA 10 (CONFERENCIA) (9 preguntas, 1.11 ptos cada una)

NIVELES DE INICIAL EN DESARROLLADO EXCELENTE
EJECUCION DESARROLLO
(0-25%) (51-75%) (76-100%)
DESEMPENO (26-50%)
El estudiante El estudiante El estudiante El estudiante
no contesta contesta contesta contesta
pregunta correctamente | correctamente correctamente
alguna/ de 3 hasta 5 6-8 preguntas /El | las 9
Contesta preguntas/ El estudiante preguntas
correctamente | estudiante contesta hasta 6-
hasta 2 contesta hasta | 8 preguntas
preguntas/ 5 preguntas (considerando
Contesta (considerando | todo el rango de
hasta 2 todo el rango respuestas
preguntas de respuestas | vagas, poco
(considerando | vagas, poco coherentes,
todo el rango coherentes, acertadas...etc)
de respuestas | acertadas...etc)
vagas, poco
coherentes,
acertadas...etc)
TOTAL 0.0-2.2 3.3-5.6 6.7—- 9.0 puntos 10 puntos
puntos puntos




